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 16. Wahlperiode 

  

 
 
Mündliche Anfragen 
 
78. Sitzung des Abgeordnetenhauses von Berlin 
3. März 2011 
 
 
 
 
 
 
 
1 Dr. Michael Arndt (SPD) 
 

Ethnische Vertreibung durch Mieterhöhungen? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Treffen Pressemeldungen zu, wonach der Eigentümer einer Wohnanlage in der Kreuzberger 

Kochstraße beabsichtigt, Mieterhöhungen bis zur Kostenmiete vorzunehmen? 
 
2. Ist dem Senat bekannt, dass der Eigentümer mutmaßlich von Mietern mit deutscher 

Staatsbürgerschaft eine moderate Mieterhöhung von nur 20 Euro verlangt, während er von 
Mieterinnen und Mietern mit nichtdeutscher Herkunft exorbitante Mieterhöhungen von ca. 
900 Euro durchzusetzen versucht, und wie beurteilt der Senat dieses Vorgehen? 

 
 
 
2 Oliver Friederici (CDU) 
 

Zu wenig funktionierende Züge bei der S-Bahn, warum fordert der Senat keine 
Neubeschaffung? 

 
Ich frage den Senat: 
 
1. Ist der Senat der Auffassung, dass zur Wiederherstellung des vertraglich vereinbarten 

Leistungsangebots der S-Bahn Berlin GmbH nahezu der komplette Fahrzeugbestand einsatzfähig 
sein müsste?  

 
2. Wie vereinbart sich die Tatsache, dass gegenwärtig rund 150 Viertelzüge nach Auskunft der S-

Bahn aus technischen Gründen defekt sind, mit dem Vorhaben der Geschäftsführung der S-Bahn 
Berlin GmbH, perspektivisch keine Neubeschaffungen im Fuhrpark vorzunehmen, und wie konkret 
wird der Senat dafür sorgen, dass die S-Bahn Berlin GmbH doch eine Beschaffung von 
Neufahrzeugen vornimmt? 
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3 Alice Ströver (GRÜNE) 
 

Tacheles vor der Versteigerung 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welche Aktivitäten unternimmt der Senat angesichts der bevorstehenden Versteigerung des 

Gesamtareals, auf dem das Tacheles liegt, gegen die Zerstörung des Kunsthauses, zum Beispiel 
durch die Herauslösung der Fläche des Tacheles-Grundstücks? 

 
2. Ist der Senat für die Idee zu gewinnen, das Tacheles wieder zu einem für die zeitgenössische Kunst 

in Berlin prägenden Ort zu entwickeln, und welche konzeptionellen Vorstellungen hat er dazu? 
 
 
 
4 Steffen Zillich (Linksfraktion) 
 

Umsetzung des Bildungs- und Teilhabepakets 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie beabsichtigt der Senat aus bildungspolitischer Sicht, das Bildungs- und Teilhabepaket der 

Bundesregierung und in diesem Zusammenhang insbesondere den Zuschuss zu einem warmen 
Mittagessen umzusetzen? 

 
2. Inwieweit hält es der Senat für möglich und sinnvoll, die Leistungen aus dem Bildungs- und 

Teilhabepaket wie beispielsweise für Nachhilfe, Ausflüge und Freizeiten, Sport oder 
Musikunterricht über ein Budget, das den Schulen zur Verfügung gestellt wird, z. B. im Rahmen 
des Ganztagsangebotes der Schulen umzusetzen? 

 
 
 
5 Volker Thiel (FDP) 
 

Hilfe, die grünen Kiezregulierer entdecken den Tourismus! 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie bewertet der Wirtschaftssenator den Slogan und die Aussage der aktuellen Anti-Tourismus-

Veranstaltung der Kreuzberger Grünen „Hilfe, die Touristen kommen“? 
 
2. Was versteht der Senat unter einem stadtverträglichen Tourismus, und gehört die geplante City-

Tax zu einem solchen Konzept? 
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6 Dr. Fritz Felgentreu (SPD) 
 

Qualitätssicherung im Promotionsverfahren 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie bewertet der Senat die Effektivität der in den Promotionsordnungen der Berliner Hochschulen 

geregelten Verfahren in Hinsicht auf die Qualitätssicherung von Dissertationen? 
 
2. Welche Möglichkeiten sieht der Senat, die Qualitätssicherung im Interesse des internationalen 

Wissenschaftsstandortes Berlin zu verbessern? 
 
 
 
7 Andreas Statzkowski (CDU) 
 

Dreht der Senat der neuen Eissporthalle an der Glockenturmstraße den Geldhahn zu? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Inwiefern treffen Informationen zu, wonach beim Bau der neuen Eissporthalle an der 

Glockenturmstraße Mehrkosten angefallen sind, zu deren Übernahme der Senat derzeit nicht bereit 
sein soll, sodass Verzögerungen im Bauablauf entstehen? 

 
2. Welche Folgen hat diese Verzögerung für die derzeit in einem Hangar des ehemaligen Flughafens 

Tempelhof beheimateten Eissportvereine? 
 
 
 
8 Ramona Pop (GRÜNE) 
 

Blockiert der Senat die Umsetzung der Bürgerarbeit? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie viele Bürgerarbeitsplätze (Beschäftigungsphase) sind aktuell in Berlin besetzt, und zu welchen 

Konditionen arbeiten die StelleninhaberInnen? 
 
2. Werden die 2.365 Stellen, die im Rahmen des Programms Bürgerarbeit in Berlin umgesetzt werden 

sollen, wie von der zuständigen Senatorin Bluhm (Die Linke) bereits im Dezember 2010 
angekündigt, zu den Konditionen des öffentlich geförderten Beschäftigungssektors durchgeführt, 
und was sind die Gründe dafür, dass es bisher hierzu noch keinen Senatsbeschluss gibt?  
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9 Elke Breitenbach (Linksfraktion) 
 

Christliche Gewerkschaften nicht tariffähig 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie bewertet der Senat das nun schriftlich vorliegende Urteil, nach dem den christlichen 

Gewerkschaften die Tariffähigkeit aberkannt wurde? 
 
2. Wie viele Leiharbeiterinnen und Leiharbeiter in Berlin haben nun Anspruch auf Lohnnachzahlung 

und Nachzahlung der Sozialversicherungsbeiträge und wie können sie diese einfordern? 
 
 
 
10 Klaus-Peter von Lüdeke (FDP) 
 

Wann kommt die Ausschreibung der S-Bahn? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welche Konsequenzen zieht der Senat aus den Äußerungen des Bahn-Chefs Rüdiger Grube auf 

einer Betriebsversammlung der Berliner S-Bahn, vorerst keine neuen Züge zu beschaffen, da die 
Bedingungen für die Zukunft der S-Bahn nicht feststehen und man kartellrechtliche Bedenken 
habe? 

 
2. Wann wird eine Ausschreibung der einzelnen Teilstrecken (Nord-Süd, Ost-West und Ring) 

erfolgen? 
 
 
 
11 Marion Kroll (CDU) 
 

Planungssicherheit für Baumaßnahmen auf der Feuerwache Buckow 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wann werden die geplanten Innenausbauarbeiten auf der Feuerwache Buckow in Angriff 

genommen, und warum blockiert die BIM den Beginn der Baumaßnahmen? 
 
2. Wie hoch wird das Bauvolumen sein, und werden die Kosten für die Auslagerung der Wache 

während der Durchführung der Umbauten tatsächlich vom Bauvolumen in Abzug gebracht? 
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12 Thomas Birk (GRÜNE) 
 

Ist die Berliner Verwaltung gerüstet gegen Cyber-Attacken? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Sieht der Senat die Berliner Verwaltung ausreichend gerüstet gegen Angriffe durch 

Computerviren, wie im brandenburgischen Finanzministerium, angesichts der Tatsache, dass nur 
rund die Hälfte der Berliner Behörden über ein von der jeweiligen Leitung bestätigtes IT-
Sicherheitskonzept verfügt? 

 
2. Welche Maßnahmen wird der Senat ergreifen, um zeitnah endlich ein flächendeckendes IT-

Sicherheitsmanagement in der Berliner Verwaltung durchzusetzen? 
 
 
 
13 Jutta Matuschek (Linksfraktion) 
 

Wasserspiele in Autotunneln 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. In welche Straßentunnel ist im Winter 2010/2011 bisher Wasser eingedrungen und warum? 
 
2. Welche Kosten entstehen voraussichtlich zur Schadensbehebung, und welche Möglichkeiten sieht 

der Senat, ggf. Regressforderungen gegenüber den jeweils beteiligten Baufirmen zu stellen? 
 
 
 
14 Klaus-Peter von Lüdeke (FDP) 
 

Was macht der Bebauungsplan I-219 „Humboldtforum“? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wann soll die öffentliche Auslegung des Bebauungsplans I-219 erfolgen, nachdem die frühzeitige 

Öffentlichkeitsbeteiligung  vom 18.05.09 - 12.06.09 stattfand? 
 
2. Warum wurde das Bebauungsplanverfahren nicht, wie ursprünglich vorgesehen, Ende Dezember 

2010 festgesetzt, und was unternimmt der Senat, um den Bau des Humboldtforums nicht selber zu 
verzögern? 
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15 Margit Görsch (CDU) 
 

Uferbahn – Linie 68 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Was unternimmt der Senat aktuell, um in Berlin mit seinem drittgrößten Straßenbahnnetz der Welt 

die alte Uferbahn Linie 68 zu erhalten, und welche der ursprünglichen Zusagen sind zum Erhalt 
und Sanierung seit 2006 noch gültig? 

 
2. Wird diese Strecke über 2011 hinaus gesichert bleiben, oder gibt es bereits Alternativen zur 

Streckenführung durch das Trinkwasserschutzgebiet und der Senat strebt darüber hinaus erneut die 
Stilllegung an? 

 
 
 
16 Felicitas Kubala (GRÜNE) 
 

Warum lässt der Senat 1,35 Mio. Euro EU-Mittel für das Seydlitzbad verfallen? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie kann es der Senat verantworten, den Familien und Kindern des Stadtteils Tiergarten auf der 

seit 2002 brachliegenden Fläche des ehemaligen Sommerbads Poststadion wenigstens einen 
minimalen Ersatz in Form eines 25m-Außenbeckens und einer Kinderplansche vorzuenthalten? 

 
2. Wie kann es der Senat verantworten, 1,35 Mio. Euro EU-Fördermittel aus dem Programm 

Stadtumbau West für die Herstellung der Außenanlagen im o.g. Seydlitzbad verfallen zu lassen? 
 
 
 
17 Claudia Hämmerling (GRÜNE) 
 

Warum diskutiert der Senat erst kurz vor der Wahl über Stellplatzbeschränkungen? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Hält der Senat seine Entscheidungen der letzten zehn Jahre zugunsten von tausenden Parkplätzen 

in der Innenstadt für falsch? 
 
2. Wenn ja, weshalb diskutiert der Senat erst kurz vor der Wahl über eine Parkplatzbegrenzung bei 

Neubauten, und welche größeren Vorhaben würde das aus Sicht des Senats betreffen? 
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